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総合工事業 

職別工事業 

設備工事業 

食料品製造業 

繊維・木材・木製品製造業 

印刷・同関連産業 

化学・石油製品製造業 

鉄鋼・非鉄金属製造業 

金属製品製造業 

機械器具製造業 

その他製造業 

情報通信業 

運輸業 

卸売業 

小売業 

不動産・物品販売業 

専門サービス業 

対事業所サービス業 

飲食業 

介護福祉・医療サービス業 

その他の対個人サービス業 

農業 

その他 

                               ２０２０．４．３ 

栃木県中小企業家同友会会員各位 

栃木県中小企業家同友会 

代表理事 八木 仁 

代表理事 山中重雄 

 

新型コロナウイルス感染症（covid-19）に関する緊急アンケート第2回 結果 

 

新型コロナウイルス感染症は世界全土に蔓延しています。世界保健機関（WHO）４月２

日現在の情報によると、世界180カ国で感染が確認され、感染者数は１０0万人を超え、死

者は5万人を上回りました。 

2回目となりました今回のアンケートにもご協力をいただき誠にありがとうございます。 

栃木同友会では３月１３〜３１日会員企業の皆様へのアンケート調査を行い、データを

（中同協）と共有し政府への緊急提言としてまとめております。（添付します） 

栃木同友会へのご回答（３/１３〜3/３１回収分２８社）を下記にまとめましたのでご参

照ください。 

 

新型コロナウィルス感染症（covid-19）の流行から想定される会員企業への影響 

                      ( 栃木同友会アンケート結果) 

アンケート回答者 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇従業員数について（非正規社員） 

 

 

 

 

 

 

  

〇従業員数について（正社員） 

 

６～１０ 人 14.3% 

51～100 人 3.7% 

11～20 人 25.0% 

21～50 人 28.6% 

101～300 人 3.7% 

1～5 人 25.0% 

〇業種について 

 

1～5 人 71.4% 

６～１０ 人 10.7% 

11～20 人 3.6% 

21～50 人 10.7% 

51～100 人 3.6% 

https://www.who.int/docs/default-source/coronaviruse/situation-reports/20200229-sitrep-40-covid-19.pdf?sfvrsn=7203e653_2
https://www.who.int/docs/default-source/coronaviruse/situation-reports/20200229-sitrep-40-covid-19.pdf?sfvrsn=7203e653_2


25.0% 

32.1% 

3.6% 

0.0% 

21.4% 

0.0% 

10.7% 

21.4% 

7.1% 

25.0% 

10.7% 

0.0% 

3.6% 

25.0% 

7.1% 

3.6% 

10.7% 

10.7% 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

商談遅延 

予約キャンセルによる売上減や損失 

来店数の減少等による売上減少 

営業日数の減少 

資金繰りの悪化 

感染防止策による従業員の勤務調整（時差出勤… 

学校休校による従業員の勤務調整や社内対応 

業務上の感染防止策で必要な物資の不足 

国内外への出張の中止・延期 

国内仕入先からの仕入れ、調達に支障 

海外仕入先からの仕入れ、調達に支障 

海外取引先の事業停止や倒産の発生 

海外での販売量・輸出量の減少 

イベント・展示会の中止や延期 

物流の滞り 

訪日客の減少・キャンセル 

原材料価格の上昇 

その他 

経営への具体的な影響 

１．【設問１】 

新型コロナウィルス感染症 

拡大による経営へのマイナス影響について（前回と比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．【設問１】で「➀既にマイナスの影響が出ている」「②今後マイナスの影響が懸念さ

れる」と回答した方、具体的にはどのような影響が出ていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

その他の回答 

〇税収減に伴う支援費減額   〇取引先の倒産      〇発注側の見合わせ 

 

マイナスの影響が出ている  27.8%➡46,4％ 

 どちらともいえない  19.4%➡10.7％ 

 今後マイナスの影響が懸念される 41.7% ➡39.3% 

 マイナスの影響はない  11.1%➡10.7％ 

【3月 2日集計分】  【４月 2 日集計分】 



10.7% 

0.0% 

14.3% 

32.1% 

10.7% 

10.7% 

3.6% 

10.7% 

0.0% 

0.0% 

17.9% 

35.7% 

7.1% 

21.4% 

25.0% 

10.7% 

10.7% 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

対策を検討する予定はない 

別拠点での代替生産の実施 

代替え調達先の確保 

新規受注（顧客）の確保 

在庫の積み増し 

生産・販売計画の見直し 

物流ルートの変更 

設備投資の延期・縮小・中止 

自社拠点の一時的な移転 

海外関連の事業の縮小 

事業や従業員の休業・休職 

人件費以外の経費の節減 

人件費の節減 

緊急融資制度の活用 

運転資金の借り入れ 

融資の返済計画の変更 

その他 

マイナスの影響への対応 

10～30％増加 

3% 

1～

10％

増加 

18% 

ほぼ変わら

ない 

21% 

1～

10％

減少 

18% 

10～30％減少 

32% 

50～70％減少 

4% 

70％以上減少 

4% 

３．【設問１】で「➀既にマイナスの影響が出ている」「②今後マイナスの影響が懸念さ

れる」と回答した方、マイナスの影響に対してどのような対応を実施、検討していま

すか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※その他の回答    

〇新規採用計画の見直し 〇顧客訪問増による問題解決・提案活動増 〇別事業の展開・出版物など検討 

 

４．現時点（2020年 3月）の売り上げをどの程度見込んでいますか（前年同月比）？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



100.0% 

57.1% 

57.1% 

75.0% 

67.9% 

64.3% 

53.6% 

50.0% 

50.0% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0% 120.0%

売上高（前年同月比） 

変動費 

限界利益（前年同月比） 

固定費 

営業利益（前年同月比） 

損益分岐点売上 

人件費以外の削減可能額 

３カ月先の売上予測 

今後6カ月で必要な固定費 

各社で把握している財務内容 

当面不安はな

い  57.1% 

借り入れを検

討している

17.9% 

緊急に借り入

れが必要 

0.0% 

債務の返済計

画の見直・凍

結等を検討交

渉中7.1% 

借り入れ交渉

中14.3% 

将来に備えて

金融機関と交

渉中3.6% 

わからない

0.0% 

策定して

いる 

4% 

策定して

いるが不

十分 

43% 

策定して

いない 

53% 

５．貴社において把握している財務内容を教えて下さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６．資金繰りの見通しについて教えて下さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

７．貴社では BCP などを策定していますか？ 

 

 

 

 

 

 

 



25.0% 

3.6% 

17.9% 

28.6% 

25.0% 

3.6% 

17.9% 

10.7% 

10.7% 

14.3% 

21.4% 

10.7% 

14.3% 

10.7% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

地震 

津波 

洪水（津波以外）、土砂災害 

台風被害 

新型コロナウイルス、インフルエンザ等… 

テロ・紛争・戦争 

インフラ（電力・水道等）の途絶 

通信（インターネット・電話）の途絶 

サーバー・データセンター等情報システ… 

個人情報、顧客情報の流出 

取引先企業の倒産・事業中断 

物流網の断絶による仕入品の欠品 

経営幹部の突然の喪失 

火災・爆発 

リスクを特定していない 

その他 

3.6% 

14.3% 

46.4% 

50.0% 

32.1% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

対応の必要性を感じない 

対応に手が回っていない 

対応について社内で会議をした 

対応について社内で方針や行動指針を示して… 

対応方針について取引先・顧客へ説明した 

60.7% 

53.6% 

75.0% 

35.7% 

32.1% 

21.4% 

14.3% 

25.0% 

60.7% 

57.1% 

35.7% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

公的な経営相談窓口 

セーフティネット保証（保証協会） 

政府系金融機関の融資制度 

都道府県市町村の融資制度 

返済猶予等の既往債務の条件変更 

ものづくり・商業・サービス補助金 

持続化補助金 

ＩＴ導入補助金 

雇用調整助成金 

小学校等の臨時休業に伴う保護者の休暇取… 

テレワーク導入に対する支援 

８．「BCP を策定している」「策定しているが不十分」と回答された方 

   BCPで想定している緊急事態（リスク）は何ですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

９．今回の新型コロナウィルス対策にあたって、社内で方針の確認・発信をしましたか？ 

    

 

 

 

 

 

 

10．今回の新型コロナウィルス対策に関連した支援策で知っているものは何ですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



11．国や自治体に対する要望提言などございましたら 

 

減税 

非正規雇用従業員を採用している中小企業を対象にした支援策を示してほしい 

わかりにくい発表が多い。事実を的確に発表してほしい 

個人事業者に対する融資施策の拡充 

支援制度の窓口に立つ方のスキルアップをお願いしたい 

消費税の免税 

研修費や旅費等で支払い済み、返金不可のものに対する補填 

賃金等で困っている企業があったら融資ではなく助成金で手を差し伸べてほしい 

20〜30 兆円の補正予算 

向こう 3 年消費税を０％にする。 

 

1２．同友会への期待がございましたら 

 

協業・連携の機会提供 

親身な相談体制の構築 

公的支援策等（金融支援策）の情報共有 

危機対応実例等をこまめに発表してもらえると良い（過去の事例も含めて） 

「新型コロナウィルス感染症ニュース」の送付は大変参考になりました。 

情報発信（対策ガイドラインや支援制度について） 

最新の情報発信 

対応策の共有による質の向上 

国や行政に対して我々が感じていることをダイレクトに伝え、向き合って欲しい 

 

 

※ ご協力ありがとうございました 

国への提言は政府に伝えました。（4月 2日時点で政策にも反映されています。） 

同友会への期待も様々な形でお答えできるよう取り組んで参ります。 

今後ともご理解とご協力をよろしくお願いいたします。 


